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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajqce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
[. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
zawartych w nich informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak
i ukryte [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. PRAWDA

2. PRAWDA

3. FALSZ

Zadanie 2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne sformutowanie dwoch argumentow.
1 p. — poprawne sformulowanie jednego argumentu.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
o  Tadeusz Rozewicz zmienil charakter poezji powstalej po doswiadczeniach II wojny
Swiatowej, gdyz jego wiersze cechowaly si¢ brakiem nadmiernego zdobnictwa, symboliki
i metafor — staly si¢ podobne do prozy.
Autor poezji stwierdzil rowniez, Ze wiersze przedwojenne sq zbyt patetyczne i sztuczne,
dlatego zrezygnowal z tego w swoich dzielach.

o Tadeusz RozZewicz zanegowal uprzedni patriotyczno-tyrtejski charakter poezji,
koncentrujqc sie na walce z chaosem i konsumpcjonizmem. Zmienil rowniez forme,
odchodzqgc od metaforyki i zdobnictwa, skupil si¢ na pierwszym znaczeniu stow.

Uwaga.

Aby za odpowiedz zostal przyznany punkt, musi ona miec¢ forme argumentu zawierajgcego
uogolnienie i uszczegolowienie. Argumenty te mogq si¢ odnosi¢ zaréowno do problematyki, jak
i do organizacji wypowiedzi poetyckiej.
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Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].
Zdajacy:

2.5) porownuje utwory literackie lub ich
fragmenty (dostrzega cechy wspolne

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. i rozne).

3.3) porownuje funkcjonowanie tych
samych motywow w r6znych utworach
literackich.

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — zajecie stanowiska i jego uzasadnienie z wykorzystaniem symboliki fragmentu Epilogu
oraz wiersza Chleb.

1 p. — zajgcie stanowiska i jego uzasadnienie z wykorzystaniem symboliki fragmentu Epilogu
albo wiersza Chleb.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

e Adam Mickiewicz w przytoczonym fragmencie ,,Epilogu” ,,Pana Tadeusza” wyraza
pragnienie, aby jego dzielo, jego tworczos¢ byly obecne w Zyciu zwyklych ludzi, aby
wzbudzaly w nich emocje. Z wiersza Tadeusza RoZewicza jasno wynika, Ze to pragnienie
spelnito sie. Juz sam tytul ,, Chleb” mowi o tym, Ze poezja Mickiewicza to cos powszedniego
dla Polakow, kazdy jg zna. Ponadto sformulowanie ,,[...] ktory sie w krew narodu zmienia”
sugeruje, ze tworczos¢ Adama Mickiewicza stala si¢ integralng czescig narodu polskiego.

e Pragnienie Adama Mickiewicza wyrazone we fragmencie ,, Epilogu” , Pana Tadeusza”
zostalo spelnione, poniewaz przelane na papier slowa autora mialy w przyszilosci byc
czytane przez zwyklych ludzi, rozumiane przez ,, wiesniaczki”. Zadaniem utworu byla trafnie
do serc i umystow prostych ludzi wich codziennosci. Wwierszu ,, Chleb” poezja Mickiewicza
staje sie elementem codziennosci, tytutowym chlebem, ktory wplywa na caly naradd.

Uwaga.
W przypadku bledu rzeczowego dotvczgcego ,, Pana Tadeusza” Adama Mickiewicza nalezy
przyznac 0 punktow.

Zadanie 4. (0-3)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

Zdajacy:
1.4) [...] rozpoznaje zastosowane |[...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.
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a)

Schemat punktowania

1 p. — wskazanie trzech poprawnych okreslen.

0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C,D,F

Uwaga.
Wskazanie nawet jednej nieprawidlowej odpowiedzi przy trzech prawidlowych skutkuje
przyznaniem 0 punktow.

b)

Schemat punktowania

2 p. — wskazanie dwoch §rodkoéw jezykowych i zilustrowanie kazdego z nich wlasciwym
przyktadem.

1 p. — wskazanie jednego $rodka jezykowego i zilustrowanie go wlasciwym przyktadem.

0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e bezposredni zwrot / formy adresatywne / apostrofy / formy grzeczno$ciowe — nadac Tobie /
Dostojny Doktorancie / Panie Rektorze

e cpitety lub inne okreslenia nacechowane pozytywnie — Przeswietny Senacie / Dostojny
Doktorancie / wielkiemu pisarzowi / fenomenalnego debiutu RozZewicza / Wielkim
Wspolczesnym

e peryfraza — Wielki Wspolczesny

e uzycie wielkich liter — Twych / Przeswietny Senat

Uwaga.
e Podanie tylko srodkow jezykowych lub samych przykladow z tekstu nie jest punktowane.
o Wszystkie wskazane srodki jezykowe muszq odnosic sie do etykiety jezykowej.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
Zdajacy:

3.4) rozpoznaje [...] funkcje tekstu (J...]
ckspresywna [...]).

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Bl
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Zadanie 6. (0-1)
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Rola tlumaczy w jezyku polskim polegalaby na objasnianiu tekstu, ttumaczeniu, jakie byly
intencje autora.

® Rola takich ttumaczy polegataby na rozwigzywaniu problemow zwigzanych z komunikacjq
i Zrozumieniem si¢ nawzajem.

Zadanie 8. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepelna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. FALSZ

2. FALSZ

3. PRAWDA
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Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim
[. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie znaczenie wyrazow |[...]) oraz wydzielonych
zawartych w nich informacji. przez siebie fragmentow [...];
3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
stow.

a)

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie tytutu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

o Tytul , Profesja stulecia” w ironiczny sposob ukazuje, z czym ma problem wspolczesne
spoleczenstwo. Jest nim brak zrozumienia sensu wypowiedzi innych osob, ktorzy postugujg
sie tym samym jezykiem.

o Tytul , Profesja stulecia” sugeruje, iz autor tekstu dostrzega wszechobecne problemy
w komunikowaniu sie z innymi ludzmi, a zawod tlumacz w jezyku polskim rozwigzatby je
poprzez wyjasnienie, co nadawca chcial przekazac.

b)

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Wojny wewnetrzne polegajg na braku umiejetnosci wzajemnego stuchania sie oraz
rozumienia. ,, Mediatorzy” w kontekscie tekstu sq osobami z zaloZenia postronnymi, ktore
mialyby wystuchac wszystkich stron konfliktu oraz spokojnie wyttumaczyé sens wypowiedzi
kazdej z osob.

e Mediatorzy to osoby posredniczqce w rozwigzywaniu, lagodzeniu pewnych sporow,
wewnetrznych konfliktow, ulatwiajgce wlasciwg wzajemnq komunikacje jezykowq.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
zawartych w nich informacii. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zar6wno jawne, jak
i ukryte.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Zle intencje wypowiedzi: osmieszenie, zastraszenie kogos.

e Nieetyczne postugiwanie sie jezykiem polskim polega m.in. na wykorzystywaniu go w celu
osmieszenia, wystraszenia.

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane |[...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie;
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
zawartych w nich informac;i. stow;

3.8) odroznia stownictwo neutralne od
emocjonalnego i warto$ciujgcego, oficjalne
od swobodnego.

1.7) wykonuje rézne dziatania na tekscie
cudzym [...].

III. Tworzenie wypowiedzi. Umiejetnosé z 11 etapu edukacyjnego
2.2) sprawnie postuguje si¢ oficjalng [...]
odmiang polszczyzny [...].

a)
Schemat punktowania
1 p. — wyjasnienie, czemu shizy zastosowanie sformutowan potocznych.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Zastosowanie sformulowan potocznych ma na celu pokazanie, jakim jezykiem wilada
spoleczenstwo, oraz jest adekwatnym sposobem opisania zachowan ludzi podczas
komunikowania sie.

o W celu wzmocnienia funkcji ekspresywnej zdania. Autor pogardliwie traktuje takie
zachowanie, co podkresla odpowiednimi sformufowaniami.

b)

Schemat punktowania

1 p. — poprawne przeksztatcenie zdan.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

o Wielu ludzi bezmysinie powtarza. Wiecej: wybiera/wyjmuje z kontekstu stowo czy
sformutowanie, {gczqc je z innym przypadkowym stowem.

o Wielu ludzi bezmysinie powtarza. Wiecej: napotvkajq jakies stowo czy sformutowanie, lgczq
z innym przypadkowym stowem.

Uwaga.

Przeksztalceniu z jezyka potocznego muszq ulec trzy elementy: ,powtarza jak papugi”,
Llapiq”, . sklejajg z innym”, nalezy przy tym zachowaé pelny sens zdan. Zdajgcy moze zmienié
strukture zdania.
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Zadanie 12. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia

zawartych w nich informacji. i twierdzenia w teks$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Zdajacy:

II1. Tworzenie wypowiedzi 1.7) wykonuje rozne dziatania na tekscie
cudzym (]...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia, streszczenie logicznie spojne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogolnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogolnienia ORAZ logiczne] spojnosci
streszczenia.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Bonowicz w swoim tekscie porusza problem komunikacji miedzy ludZzmi mowigcymi tym
samym jezykiem. Ironmicznie proponuje rozwigzanie: utworzenie zawodu tlumacza
.,z polskiego na nasze”. Taki mediator wyjasniatby nieporozumienia wynikajqce z braku
umiejetnosci wzajemnego stuchania. Ponadto autor przywoluje sytuacje, w ktorych mowigcy
sami nie wiedzq, o czym mowiq, lub uzywajq jezyka w sposob nieetyczny.

e Coraz trudniej nam si¢ porozumiec, chociaz mowimy tym samym jezykiem. Autor zauwaza
ten problem i w zartach chce powolaé biuro ttumaczen wewnaqtrzjezykowych. Skoro czesto
nie rozumiemy si¢ nawzajem, potrzebujemy takZie mediatorow, zZeby rozstrzygneli spory
majqgce podioze jezykowe. Bezrefleksyjnie wykorzystujemy schematy w wypowiedziach.
Przez to obecnie nawet poezje tatwiej zrozumiec niz publicystyke. Taki umacz to faktycznie
zawod z przyszioscig.
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Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Tesknota — sila niszczaca czy budujaca ludzkie Zycie? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu Lalki, calej powiesci
Boleslawa Prusa oraz wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczyé
co najmniej 250 stow.

Wytyczne do realizacji tematu nr 1.

e Temat umozliwia sformutowanie r6znych tez i argumentow dotyczacych tgsknoty jako sity
niszczacej czy budujacej ludzkie zycie.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zalaczonego fragmentu, odwotania do Lalki
i innego tekstu kultury, a odwotania do innego przyktadu z Lalki oraz innego tekstu kultury
dowolnie wybranego przez zdajacego musza by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie mogg
by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Lalki i innych utworéw oznaczonych gwiazdka w podstawie programowe;
btad rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zar6wno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...]s

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regulami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci
znaczeniowej i logiczne;j;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...] dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedhug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipotezg, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekeji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

I. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

III. Tworzenie wypowiedzi.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczyé co najmniej 250 slow.

Wytyczne do tematu 2.

e Koncepcja interpretacyjna zdajgcego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

e Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do
tekstu i poglebiajacy koncepcje interpretacyjna). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie si¢ do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacija.

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi Zdajacy:

i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach

informacje zarowno jawne, jak i ukryte [...].

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (interpretacja
tekstu poetyckiego) [...] zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizacji, przestrzegajac zasad
sp6jnosci znaczeniowe;j i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wtasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

IT1. Tworzenie wypowiedzi.
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI D YSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,

c) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwigcznych
i odwrotnie,

¢) mylenia glosek ,,i”1,,”, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: e-em, g-om,

f) mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szfy; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spolgltosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

h) wynikajacych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.: startdje bo
startowac, btednej pisowni wyrazow, ktorymi nie rzadzg zasady ortograficzne (ich
pisownig¢ trzeba zapamigtac),

i) blednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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